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高效课堂*精讲精练
知识点1照相机
情境激疑
照相机的结构和工作原理是怎样的?
1.仔细观察下图的照相机照相机主要由哪几部分组成?
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2.给你一部照相机,体验一下近景拍摄和远景拍摄镜头和胶片各有什么作用?
教材全解
1.原理:利用凸透镜成倒立、缩小的实像的原理制成的
2构造:
(1)镜头:一般为几个透镜组成,相当于一个凸透镜。
(2)胶卷:相当于光屏,机壳相当于暗室.胶卷以透明塑料为基片,上面涂有感光材料。
(3)调焦环:可以调节镜头到胶片的距离,在胶片上生成清晰的像。
(4)光圈环:可以控制从镜头射入光线的多少。
(5)快门:可以控制曝光时间。
3.使用:
一是旋转调焦环,调节镜头到胶片的距离拍摄近景时,使镜头前伸,离胶片远一些;拍摄远景时,使镜头往后缩,离胶片近一些。二是选用适当的光圈和快门,使胶片曝光适当。
知识拓展
数码照相机除了有普通照相机上的镜头、光圈、快门和机身外,还有成像元件、存储设备、和彩色液晶显丌器等部件.光线经过镜头或镜头组进入相机,通过成像元件转化为数字信号,数字信号通过影像运算芯片储存在存储设备中通过彩色液晶显示器还能够马上观看已经拍摄好的照片,如果不满意,还可以删除存储设备像一张卡片,可以很方便地从数码照相机中插入和取出数码相机的照片可以方便地输入电脑,通过电脑中安装的图片处理软件,对照片进行放大、裁剪、修饰。
即学即练
例1如图所示,小明用照相机给一圆锥体拍照时,胶卷上得到的像是一个、、的圆锥体。
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解析照相机是利用凸透镜成倒立、缩小的像的原理工作的,被拍摄的物体是一个正立的圆锥体,则形成的像一定是一个倒立缩小的圆锥体
答案倒立缩小
例2如图所示,是小明同学在2016年杭州G20峰会期间拍摄的G20标志的照片,下列说法中正确的是（）
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A.遮住一半镜头,仍能照出完整物体
B.拍摄时底片上的像是倒立、放大的实像
C.小明所使用的照相机的镜头相当于凹透镜
D.要想使像小一些,小明应靠近标志,调节暗箱长度后再拍摄
解析遮住一半镜头,其余部分仍能折射成完整的像,故A正确;照相机拍摄时底片上的像是倒立、缩小的实像,故B错误;照相机镜头是凸透镜制成的,故C错误;要想使像小一些,小明应远离标志,调节暗箱长度后再拍摄,故D错误
答案A
现固练习1如图所示,纸筒A的一端蒙了一层半透明纸,纸筒B的一端嵌了一个凸透镜，两纸筒套在一起组成了一个模型照相机这个模型照相机的相当于真实照相机的镜头，相当于真实照相机的底片，为了得到清晰的像,应把A端朝着 ，B端朝着      。(后两空均填“较暗的室内”或“明亮的室外”)
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答案凸透镜半透明纸较暗的室内明亮的室外
点拨将这个模型照相机与真实照相机对比可知,凸透镜的作用是成像,相当于镜头;半透明纸上可看到像,相当于底片。由于半透明纸上所成的像亮度较小,只有在光线较暗的环境下才能看清,因此应将A端朝着较暗的室内。
巩固练习2如图甲所示,小红装扮好准备照毕业登记照当照相师傅给她照相时,在胶片上得到的像应是如图乙中的（）
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答案D
点拨照相机的镜头是凸透镜,所成的像与物体相比,上下左右相反
知识点2  投影仪
情景激疑
投影仪的结构有何特点。
1.如图所示,仔细观察投影仪,比较投影仪与照相机的相同之处和不同之处投影仪主要由哪几部分组成?
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2亲身体验一下,用投影仪放映投影片时,将平面镜取下,观察屏幕所成像的特点
教材全解
1原理:利用凸透镜能成倒立、放大的实像的原理制成的。
2构造：
(1)镜头:凸透镜(1个),用来成像
(2)聚光镜:相当于凸透镜,用来增加投影片的亮度
(3)光源:碘钨灯,用来照亮投影片
(4)反光镜:平面镜,用来改变光的传播方向
3投影仪的使用:投影时,要先将投影片倒放,然后调节凸透镜和投影片的距离,就可在屏幕上得到正立、清晰的像同时注意调节平面镜的角度,使像成在屏幕正中间。
知识拓展
1.投影片到镜头的距离(物距)小于镜头到屏幕的距离(像距);像和物体位于镜头的两侧
2投影片应倒着放置才能保证屏幕上呈现正立的像
3.要改变屏幕上像的大小,可调节物距和像距的大小.如果要使像大一些,则投影仪应距屏幕远些,同时使投影片距镜头近些
4.投影仪在屏幕上所成的像一定比投影片上的图案(物体)大
5.幻灯机、电影机的成像特点和投影仪是相同的
即学即练
例3如图所示是教学中最常用的投影仪,下列关于投影仪的几种说法中正确的是
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A.螺纹透镜对灯泡发出的光有发散作用
B.透明胶片相当于光屏
C.在屏幕上可以观察到胶片上的符号(或图案)的虚像
D.平面镜的作用是改变光的传播方向
解析投影仪中的螺纹透镜相当于一块较大的凸透镜,对光有会聚作用,故A错误;投影仪上所放的胶片上的符号(或图案)被放大在屏幕上,胶片相当于成像物体,故B错误;屏幕上的像是由实际光线会聚而成的,是实像,故C错误;平面镜可以将竖直向上射去的光改为射向侧面的屏幕上,改变了光的传播方向,故D正确
答案D
巩固练习3如图所示是幻灯机的工作原理图,幻灯机的镜头相当于一个镜,为了使观众看到正立的像,幻灯片要(填“正着”或“倒着”)插入架上,用强光照射幻灯片,幻灯片上的画面在屏幕上形成(填“实”或“虚”)像。
[bookmark: _GoBack][image: ]
答案凸透镜倒着实
点拨幻灯机有一个镜头,这个镜头是中间厚、边缘薄,它是一个凸透镜放映幻灯片时凸透镜成的是一个倒立、放大的实像,所以为了使观众看到正立的像,幻灯片要倒着放。
知识点3放大镜、实像和虚像
情景激疑
1.如图甲所示,在球形烧瓶中盛满水,将手紧靠其背后,在其前面你将看到手是变大了还是变小了?
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2.把一张透明塑料纸铺在桌面上,用筷子在塑料纸上滴一个水珠(直径约5mm),双手平拿着塑料纸,透过水珠看报纸上的字(如图乙所示),字是放大了还是缩小了?
教材全解
1.放大镜的工作原理:利用凸透镜成正立、放大的虚像的原理制成的。
2.实像和虚像:凸透镜既能成实像,又能成虚像.实像是来自物体的光通过凸透镜出射后会聚而成的,物体和实像位于凸透镜两侧成虚像时,通过凸透镜出射的光没有会聚,只是人眼逆着出射光的方向看去,感到光是从放置物体那一侧成虚像处发出的,所以物体和虚像位于凸透镜的同侧。
知识拓展
1.使用放大镜时,被观察物体到放大镜的距离(物距)应小于凸透镜的焦距(或在凸透镜的一倍焦距以内);像和物体位于放大镜的同侧,须在另一侧观察才可见到放大的像。
2.为了把物体的像放的更大些,可在物距小于焦距的前提下,使物体与透镜的距离增大些,则像距也增大,像也相应变大。
3.如果放大镜与物体的距离大到一定程度,所成的虚像便消失了。
即学即练
例4放大镜可以将较小的、眼睛不易辨清的物体“放大”,使人看得更清楚,放大镜实际上是一个透镜，放大镜下呈现的是物体正立、放大的（填“实”或虚”)像
解析放大镜就是一个凸透镜,能使物体成正立、放大的虚
像.因此我们通过放大镜看到的是物体放大的像
答案凸虚
例5在下列事例中,能看到物体实像的是（）
A.用平面镜观察自己的像
B欣赏鱼缸中的鱼
C.用放大镜观察植物的胚芽
D坐在电影院里看电影
解析A在镜子前观看自己的衣着,即是通过平面镜成像的原理,该像不是实际光线会聚而成的,而是实际光线的反向廷长线相交得到的虚像,故A不符合题意;B鱼缸中的鱼反射的光从水中射入空气中发生折射,形成的是虚像,故B不符合题意；C通过放大镜观察植物的胚芽,是利用凸透镜成虚像的原理工作的,故C不符合题意;D在电影院看到银幕上的电影,是利用凸透镜成倒立、放大实像的原理,故D符合题意
答案D
巩固练习4如图所示,几位小朋友在桌旁观看鱼缸中游动的金鱼,所看到的是金鱼的（）
A.放大、正立的虚像
B放大、正立的实像
C等大、正立的虚像
D等大、正立的实像
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答案A
点拨我们用眼睛看到金鱼的像与金鱼本身都在鱼缸的同侧,而鱼缸和水共同作用相当于一个凸透镜,所以我们看到的像是金鱼的虚像此处鱼缸和水起了放大镜的作用,成正立、放大
的像。
规律方法
原理:照相机是利用凸透镜折射成像的原理制造的
照相机构成:镜头、胶卷、调焦环、光圈环、快门、暗箱
生成像特点:成倒立、缩小的实像
活
中原理:投影仪是利用凸透镜折射成像的原理制造的
的    投影仪构成:光源凸透镜,聚光镜、镜头、平面镜和屏幕
凸              成像特点:成倒立、放大的实像
透
镜原理:放大镜是利用凸透镜折射成像的原理制造的
放大镜构成:凸透镜(焦距较短)
成像特点:成正立、放大的虚像


重点难点*活学活用
重点探究凸透镜在生活中的应用
名师指津
照相机、投影仪、放大镜都是利用了凸透镜成像的原理,只是由于物体到凸透镜光心的距离(物距)不同,所成像的性质也就不同:照相机成倒立、缩小的实像,投影仪成倒立、放大的实像,放大镜成正立、放大的虚像
幻灯机和投影仪的工作原理相似,成像特点及使用方法是一样的都要注意成的像与物体相比,上下左右相反,因此在使用时要将投影片倒立放置,这样才能在屏幕上得到一个正立放大的实像。
[image: ]典例探究
例1如图所示,纸筒A的一端蒙上一层半透明纸,纸筒B的一端嵌了一个凸透镜,两纸筒套在一起组成一个照相机模型,为了在A端得到清晰的像,这时（）
A.眼睛应对着B端向筒内观察,看看像是否清晰
B眼睛应对着A端向筒内观察,看看像是否清晰
C.应把A端朝着明亮的室外,B端朝着较暗的室内
D应把B端朝着明亮的室外,A端朝着较暗的室内
解析由于照相机成像时,像与物在凸透镜的两侧,镜头对准被照物,像成在胶卷上,故眼睛只能对着A端观察像的清晰程度,选项A错误,B正确,为了使更多的光进入镜头在A端得到明亮的像,应把B端朝着明亮处,选项C错误,D正确。
答案BD
方法指导
半透明纸相当于照相机胶卷,像应成在半透明纸上;像的明亮程度取决于进入镜头光的多少。
例2下列关于四种光学仪器成像情况,其中正确的是（）
A平面镜成正立、等大的实像
B放大镜成倒立、放大的虚像
C.照相机成正立、缩小的实像
D幻灯机成倒立、放大的实像
解析根据平面镜成像的特点可知,它成的是正立、等大的虚像;放大镜成的是正立、放大的虛像;照相机成的是倒立、缩小的实像;幻灯机成的是倒立、放大的实像
答案D
变式训练1 如图所示,某同学欲拍摄一棵高大树木的全景,但从取景框中只能看到树的一部分,他要拍摄到这棵树的全景,可以采取的方法是（）
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A.把相机向上举高B向前再走几步
C向后退几步D.向地面蹲下
答案C
点拨拍照时,取景框只能看到树的一部分,说明树在经凸透镜成像时所成的像太大,要拍摄到这棵树的全景,则应使所成的像更小,根据实际经验可知应该使凸透镜即照相机的镜头远离树,具体做法是向后退几步。
变式训练2为了丰富市民业余文化生活,我市开展了露天电影走进社区活动准备放映时,画面超出了整个屏幕,如果你是放映员应将放映机(填“远离”或“靠近”)屏幕,同时要(填“增大”或“减小”)镜头与胶片间的距离。
答案靠近增大
点拨画面超出了整个屏幕,说明画面大了,应增大物距,减小像距,所以将放映机靠屏幕,同时要增大镜头与胶片间的距离.
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